
Slovenija 

Poročila o ravnanju na področju človekovih pravic v državah po svetu – 2005 
Izdal Urad Zunanjega ministrstva ZDA za demokracijo, človekove pravice in delo 
8. marec 2006 
 
Slovenija je parlamentarna demokracija in ustavna republika s približno dvema milijonoma 
prebivalcev. Oblast si delijo neposredno izvoljeni predsednik (predsednik republike), premier 
(predsednik vlade) in dvodomni parlament, ki ga sestavljata Državni zbor (spodnji dom) in 
Državni svet (zgornji dom). Oktobra 2004 so v državi potekale svobodne in poštene volitve, na 
katerih so se različne stranke potegovale za sedeže v Državnem zboru. Civilni organi so 
večinoma vzdrževali učinkovit nadzor nad varnostnimi silami.  
 
Vlada je v glavnem spoštovala človekove pravice državljanov, kljub temu pa so se na nekaterih 
področjih pojavljale težave. Poročali so o naslednjih težavah, povezanih s človekovimi 
pravicami:  

• uporaba čezmerne sile pri ravnanju s priporniki s strani policije 
• dolgotrajni sodni postopki 
• politični pritiski, ki vplivajo na medije 
• neustrezno obravnavanje prošenj za azil 
• nasilje nad ženskami 
• trgovina z ženskami in deklicami 
• diskriminacija in nasilje nad Romi in homoseksualci 
• diskriminacija bivših jugoslovanskih državljanov brez pravnega statusa 

 
SPOŠTOVANJE ČLOVEKOVIH PRAVIC 
 
 
1. poglavje     
 
Spoštovanje osebne integritete:  
 
a) Samovoljni oziroma protipravni odvzem življenja 
 
Poročil o samovoljnih oziroma protipravnih odvzemih življenja, ki bi jih storila vlada ali njeni 
predstavniki, ni bilo.  
 
b) Izginotje 
 
Poročil o politično motiviranih izginotjih ni bilo.  
 
c) Mučenje in drugo kruto, nečloveško ali poniževalno ravnanje oziroma kaznovanje 
 



Zakon takšna ravnanja prepoveduje. Kljub temu pa je policija v nekaj primerih med odvzemom 
prostosti uporabila čezmerno silo, tj. brce, udarce in suvanje. Poročali so o družbenem nasilju nad 
posamezniki zaradi spolne usmerjenosti (glej 5. poglavje).  
Razmere v zaporih in prostorih za pridržanje 
Razmere v zaporih so bile na splošno v skladu z mednarodnimi standardi, vlada pa je dovolila 
tudi obiske neodvisnih mednarodnih opazovalcev ravnanja na področju človekovih pravic.  
 
d) Samovoljni odvzem prostosti ali pridržanje 
 
Zakon prepoveduje samovoljni odvzem prostosti in pridržanje, vlada pa je tovrstne prepovedi 
večinoma upoštevala.  
 
Vloga policije in varnostnega aparata 
 
Policija je organizirana centralno, nadzoruje pa jo Direktorat za policijo in druge varnostne 
naloge pri Ministrstvu za notranje zadeve (MNZ). Direktorat nadzira pripravo osnovnih smernic, 
varnostne politike in predpisov, ki urejajo delo policije, ter pri spremljanju policijskega dela 
uporablja posebna inšpekcijska pooblastila s poudarkom na varovanju človekovih pravic in 
temeljnih svoboščin. Generalna policijska uprava, ki jo vodi generalni direktor policije, je v celoti 
odgovorna za izvajanje policijskih nalog in nadzoruje delovanje na državni ravni. Regionalne 
policijske naloge spadajo v pristojnost policijskih upravnih enot, njihovi direktorji pa so 
odgovorni generalnemu direktorju. Posamezne policijske postaje izvajajo lokalne policijske 
naloge, njihovi komandirji pa odgovarjajo direktorju ustrezne policijske uprave. Policija je 
učinkovito opravljala delo na področju odkrivanja in pregona.  
 
V obravnavanem letu je neodvisna komisija za preprečevanje korupcije prejela 65 zanesljivih 
poročil o korupciji v policiji, od katerih jih je 46 predala v nadaljnjo preiskavo policiji, dve pa 
neposredno državnemu tožilcu. Do konca leta ni bilo nobenega pregona, sodne obravnave ali 
ustavitve postopka na podlagi omenjenih poročil. Kar zadeva devet primerov, o katerih so 
poročali leta 2004: policija je podala dve ovadbi, od katerih je državno tožilstvo eno zavrglo, eno 
pa je posredovala državnemu tožilstvu v nadaljnjo preiskavo, v enem primeru je bil postopek 
ustavljen zaradi prekoračenja zakonskih omejitev, štirje primeri so potekali na policiji, en primer 
pa je pri komisiji še potekal.  
 
Odvzem prostosti in pridržanje 
 
Osebe, ki jih je policija priprla, so bile v glavnem prijete javno in na podlagi ustreznih nalogov, 
ki jih je izdal bodisi tožilec bodisi sodnik. Osebe so lahko pridržane največ 48 ur, potem pa mora 
biti vložena obtožnica. Organi morajo pridržano osebo prav tako v 48 urah v pisni obliki 
seznaniti z razlogi za odvzem prostosti. Po odvzemu prostosti imajo pridržane osebe pravico do 
posveta z zagovornikom po svoji izbiri. Državni organi so to pravico v praksi večinoma 
spoštovali, vendar je namestnik varuha človekovih pravic poročal o nekaj primerih, v katerih je 
preteklo več dni, preden je policija pridržani osebi priskrbela zagovornika. Državni organi 
pridržanim osebam brez sredstev postavijo brezplačnega zagovornika, pridržanim osebam pa je 
bil v glavnem dovoljen hiter stik z družinskimi člani. Zakon predvideva tudi varstvo pred 
samoobtožbo.  
 



Dne 26. avgusta so policisti v Kopru samovoljno odvzeli prostost in pridržali osebo, ne da bi jo 
obvestili o njenih pravicah oziroma o tem, česa jo bremenijo. Pridržana oseba je trdila, da je 
policija z njo ravnala neustrezno. Preiskava v zvezi s pritožbo, vloženo na koprsko policijo, je na 
koncu leta še potekala.  
 
Poročil o osebah, pridržanih iz političnih razlogov, ni bilo. 
  
Potem ko je vložena obtožnica, lahko pripor traja največ štiri mesece; dolžina pripora je odvisna 
od resnosti kaznivega dejanja, odrediti pa ga mora preiskovalni sodnik. Potem ko se je sodni 
postopek že začel, se lahko skupno trajanje pripora podaljša za največ dve leti. Osebe, ki so v 
priporu med čakanjem na sojenje ali med sojenjem več kot dve leti, morajo biti izpuščene pred 
koncem sodnega postopka (glej 1. poglavje, točko e). Dolgotrajni pripori pred začetkom sojenja 
niso bili pogost problem, obdolženci pa so bili največkrat izpuščeni proti plačilu varščine, razen v 
najhujših kazenskih primerih.  
 
e) Odrekanje pravice do poštenega javnega sodnega postopka 
 
Zakon zagotavlja neodvisno sodstvo, kar je vlada v praksi večinoma spoštovala. Zaradi sodnih 
zaostankov so bila sojenja včasih dolgotrajna.  
 
Sodni sistem sestavljajo okrajna, okrožna in višja sodišča ter upravno in vrhovno sodišče. 
Okrajna in okrožna sodišča delujejo kot prvostopenjska sodišča in glede njihovih odločitev se je 
možno pritožiti na višja sodišča. Vrhovno sodišče obravnava pritožbe na sodbe višjih sodišč. 
Delovno in upravno sodišče obravnavata primere iz svojih stvarnih pristojnosti. Devetčlansko 
ustavno sodišče odloča o skladnosti zakonodaje, pogodb in mednarodnih sporazumov z ustavo ter 
je najvišje pritožbeno sodišče v upravnih postopkih. Sodniki, ki jih na predlog sodnega sveta voli 
Državni zbor, so po ustavi neodvisni. Sodni svet sestavlja šest članov, ki jih izmed sebe izvolijo 
sodniki sami, ter pet članov, ki jih na predlog predsednika republike izvoli Državni zbor.  
 
Sodni postopki 
 
Sodne obravnave so v glavnem javne in jih vodi sodni senat; vendar se sodniki lahko odločijo, da 
proces zaprejo za javnost, kadar je obtoženec mladoleten ali se lahko razkrijejo podrobnosti iz 
zasebnega življenja obtoženca. Obtoženci imajo pravico biti prisotni na obravnavi in se 
pravočasno posvetovati z odvetnikom. Odvetnika obtožencu postavijo na stroške države le tedaj, 
kadar je oseba obtožena hudih kaznivih dejanj. Obtoženci se lahko soočijo s pričami, ki pričajo 
zoper nje, in lahko izvajajo dokaze v svojo korist. Obtoženci in njihovi odvetniki imajo dostop do 
dokazov, ki jih državni organi hranijo glede njihovih primerov. Obtoženci, za katere velja 
domneva nedolžnosti, imajo pravico do pritožbe.  
 
Sodni sistem je bil preobremenjen in mu je primanjkovalo administrativne podpore, zaradi česar 
je pogosto prihajalo do zavlačevanj sodnih procesov. V obravnavanem letu je več primerov 
kazenskih postopkov trajalo od dveh do petih let.  
 
Politični zaporniki 
 
Poročil o političnih zapornikih ni bilo.  



 
f) Samovoljno vmešavanje v zasebno življenje, družino, stanovanje ali dopisovanje 
 
Zakon tovrstna dejanja prepoveduje, vlada pa je te prepovedi v praksi večinoma upoštevala.  
 
 
2. poglavje 
 
Spoštovanje državljanskih svoboščin: 
 
a) Svoboda govora in tiska 
 
Zakon zagotavlja svobodo govora in tiska, vlada pa je v praksi te pravice večinoma spoštovala; 
vendar so poročali o posrednih političnih pritiskih, ki so vplivali na medije.  
 
Mediji so bili dejavni in neodvisni, vendar niso izražali širokega spektra političnih pogledov. 
Glavne tiskane medije so podpirali zasebni vlagatelji in oglaševalci, precejšnji deleži v več 
podjetjih, ki so bili delničarji glavnih medijskih hiš, pa so bili v državni lasti. Trije od šestih 
nacionalnih televizijskih kanalov so bili del omrežja RTV Slovenija, ki ga subvencionira vlada. 
 
Dne 31. avgusta je Okrožno sodišče v Murski Soboti oprostilo peterico, obtoženo sodelovanja v 
poskusu umora preiskovalnega novinarja Mira Petka, do katerega je prišlo leta 2001.  
 
Poročali so o tem, da je delno lastništvo vlade nad medijskimi družbami vodilo v samocenzuro 
nekaterih medijev. Oktobra je parlament sprejel zakon o nacionalni radioteleviziji, ki predvideva 
večjo zastopanost vlade in parlamenta v svetih, ki neposredno nadzorujejo javno radijsko in 
televizijsko omrežje. Glede na poročila naj bi upravljavci zaščitili lastne ekonomske in politične 
interese ter interese tistih posameznikov v vladi, s katerimi so bili povezani.  
 
Vlada ni omejevala svobode na svetovnem spletu oziroma akademske svobode.  
 
b) Pravica do mirnega zbiranja in združevanja 
 
Zakon zagotavlja svobodo zbiranja in združevanja, vlada pa je te pravice v praksi večinoma 
spoštovala. Zakon prepoveduje registracijo skupin, ki »s svojimi dejavnostmi merijo na rušenje 
ustavnega reda, merijo na izvajanje kaznivih dejanj in izzivajo ali razpihujejo narodnostno, rasno, 
versko ali drugo nestrpnost ter razširjajo narodnostno, rasno, versko ali drugo sovraštvo in 
nestrpnost oziroma spodbujajo nasilje in vojno«.  
 
c) Svoboda veroizpovedi 
 
Zakon zagotavlja svobodo veroizpovedi, vlada pa je to pravico v praksi večinoma spoštovala.  
 
Če želijo verske skupnosti pridobiti status pravne osebe, se morajo registrirati pri Uradu RS za 
verske skupnosti, registracija pa takim skupinam daje pravico do povračila davka na dodano 
vrednost. V obravnavanem letu je urad obravnaval dve vlogi, ki sta ob koncu leta 2004 še čakali 
na rešitev. 
 



Čeprav vlada muslimanski skupnosti ne omejuje svobode bogoslužja, so verski obredi običajno 
potekali v zasebnih domovih, saj skupnost nima večjega shajališča. Ob koncu leta je islamska 
skupnost izbrala parcelo v prestolnici Ljubljani, na kateri naj bi zgradili džamijo; vendar se je 
prodaja zemljišča s strani občine zavlekla zaradi denacionalizacijskega zahtevka Rimskokatoliške 
cerkve.  
 
Družbene zlorabe in diskriminacija 
 
Židovska skupnost v državi je zelo majhna. Predstavniki židovske skupnosti so poročali o 
predsodkih, nevednosti in zmotnih stereotipih o Židih, ki so bili razširjeni v družbi. O 
antisemitskem nasilju ali očitni diskriminaciji ni bilo poročil.  
 
Policija v incidentu oskrunitve groba, ki se je zgodil oktobra 2004, ni pridržala nikogar.  
Vlada je v učnih načrtih osnovnih in srednjih šol spodbujala nepristransko in strpno 
izobraževanje, holokavst pa je bil obvezni del učnega načrta pri sodobni zgodovini.  
Za podrobnejšo obravnavo si oglejte Mednarodno poročilo o svobodi veroizpovedi za leto 2005.  
 
d) Svoboda gibanja znotraj države, potovanja v tujino, izselitve in vrnitve v domovino 
 
Zakon te pravice zagotavlja, vlada pa jih je v praksi večinoma spoštovala. Zakon prepoveduje 
prisilni izgon, kar je vlada upoštevala.  
 
Zakon zagotavlja priznanje azila ali statusa begunca v skladu s Konvencijo ZN o statusu 
beguncev iz leta 1951 in s protokolom iz leta 1967, vlada pa je vzpostavila sistem za zaščito 
beguncev. Vlada je v praksi zagotavljala zaščito pred vračanjem tujcev v države, kjer jim grozi 
pregon. Podeljevala je status begunca oziroma azil.  
 
V obravnavanem letu ni bilo potrebe po zagotavljanju začasne zaščite osebam, ki naj ne bi  
izpolnjevale pogojev za begunca iz konvencije iz leta 1951.  
 
Vlada je pri nudenju pomoči beguncem in prosilcem za azil sodelovala z Uradom visokega 
komisarja ZN za begunce (UNHCR) in z drugimi humanitarnimi organizacijami.  
 
Zaradi pospešenih postopkov nekateri prosilci za azil niso bili deležni temeljite obravnave. 
Pomanjkanje kadrov in sredstev ter odločitev Vrhovnega sodišča, po kateri je možno »očitno 
neutemeljene« prošnje zavrniti brez temeljite obravnave, so vodili v nagle odločitve o veljavnosti 
prošenj za azil. Zakon zagotavlja prosilcem za azil pravico do pritožbe na odločitev o njihovih 
prošnjah, vendar številni prosilci za azil niso bili seznanjeni s to pravico. Neodvisni varuh 
človekovih pravic in več nevladnih organizacij so poročali o tem, da je vlada beguncem močno 
omejila svobodo gibanja, saj je od prosilcev za azil zahtevala, naj podpišejo izjavo, s katero se 
odpovedujejo svoji prošnji za azil, če zapustijo prostore azilnega doma.  
 
 
3. poglavje 
 
Spoštovanje političnih pravic: Pravica državljanov do zamenjave oblasti 



 
Zakon zagotavlja državljanom pravico do mirne zamenjave oblasti, državljani pa so to pravico v 
praksi uresničevali na občasnih, svobodnih in poštenih volitvah, ki so potekale na podlagi splošne 
volilne pravice.  
 
Volitve in politična participacija 
 
Oktobra 2004 so v državi potekale svobodne in poštene volitve za sedeže v Državnem zboru.  
V 90-članskem Državnem zboru je bilo štirinajst žensk, v 40-članskem Državnem svetu pa tri. 
Od sedemnajstih ministrskih mest je enega zasedala ženska.  
 
V 90-članskem Državnem zboru sta bila dva predstavnika manjšin, v 40-članskem Državnem 
svetu in med ministri pa ni bilo nobenega. Ustava zagotavlja avtohtoni italijanski in madžarski 
manjšini pravico, da imata kot skupnost vsaj po enega predstavnika v parlamentu. Vendar pa 
zakon nobeni drugi manjšinski skupnosti, niti avtohtoni niti kaki drugi, ne daje pravice, da bi bila 
kot skupnost zastopana v parlamentu.  
 
Dvajset različnih romskih skupnosti, od katerih so vse razglašene za avtohtone na lokalni ravni, 
ima pravico do enega sedeža v lokalnih občinskih svetih. Ob koncu leta ena občina (Grosuplje) ni 
spoštovala tega zakona. Čeprav sta tako vladni urad za narodnosti kot romska skupnost podala 
predlog za zamrznitev proračuna občine za čas, dokler se ne uskladi z zakonom, ob koncu leta ni 
bil sprejet noben ukrep, da bi se to zgodilo.  
 
Korupcija znotraj vladajočih struktur in preglednost 
 
Javnost je na korupcijo gledala kot na razširjen problem. Neodvisna komisija za preprečevanje 
korupcije je v obravnavanem letu poročala o 65 prijavah korupcije: o štirih v izvršilni veji oblasti, 
treh v sodstvu in 23 v občinah. V preostalih primerih državni uradniki niso bili vpleteni. Komisija 
je izdala smernice za oblikovanje pravil obnašanja, ki so obsegale določbe o tem, kako ravnati v 
primeru nasprotja interesov; izdala je predpise za ravnanje z darili uradnikom; izdala je 33 
strokovnih mnenj, v katerih je na podlagi protikorupcijskih načel ovrednotila posebne primere; 
oblikovala je osnutek pravil obnašanja za zaposlene v agencijah javnega sektorja; pripravila je 
nov zakon o preprečevanju korupcije; oblikovala in sprejela je akcijski načrt za izvajanje 
omenjenega zakona; organizirala in izvajala je predavanja o korupciji za 212 uradnikov in javnih 
uslužbencev; in organizirala pet konferenc o izvajanju celovitih načrtov. Komisija je pripravila in 
razdelila obrazce za razkritje finančnih podatkov, ki jih je uvedel zakon, sprejet decembra 2004. 
Ta zahteva, da jih vsi poslanci, župani, člani občinskih svetov, ministri in državni sekretarji vsako 
leto dopolnijo z novimi podatki in priložijo svoje davčne napovedi. Komisija je odigrala dejavno 
vlogo v postopku izobraževanja javnosti in državnih uradnikov o korupciji; vendar pa ni imela 
niti dovolj kadrov niti sredstev, da bi izpolnila svojo nalogo. Vlada je v obravnavanem letu 
oznanila namero, da komisijo ukine in nadzorne funkcije prenese na parlament.  
 
Komisija je v obravnavanem letu posredovala 46 primerov suma korupcije policiji, ki je izdala 18 
kazenskih ovadb.  
 
Zakon predvideva svoboden dostop javnosti do vseh vladnih podatkov. Vlada je tak dostop 
zagotovila tako slovenskim kot tujim državljanom, vključno s tujimi mediji. Vlada lahko odkloni 



dostop javnosti le do zaupnih informacij, osebnih podatkov, ki jih varujejo zakoni o zasebnosti, in 
do drugih natančno opredeljenih izjem.  
 
 
4. poglavje 
 
Odnos vlade do mednarodnih in nevladnih raziskav domnevnih kršitev človekovih pravic 
 
Več domačih in mednarodnih skupin za človekove pravice je v glavnem delovalo brez omejitev, 
ki bi jim jih postavljala vlada, raziskovali in objavljali so svoje ugotovitve o primerih, ki zadevajo 
človekove pravice. Državni uradniki so bili v glavnem pripravljeni sodelovati in so se odzivali na 
njihova mnenja.  
 
5. poglavje 
 
Diskriminacija, družbene zlorabe in trgovina z ljudmi 
 
Zakon prepoveduje diskriminacijo na podlagi rase, spola, invalidnosti, jezika ali družbenega 
statusa, vlada pa je v glavnem zagotavljala izvajanje teh določb v praksi. Vendar pa so nasilje nad 
ženskami in otroki, trgovina z ljudmi ter diskriminacija homoseksualcev in Romov predstavljali 
problem.  
 
Ženske 
 
Nasilje nad ženskami, vključno z zlorabami v partnerskih odnosih, je bilo pogosto in je bilo na 
splošno premalokrat prijavljeno. Četudi nasilje v družini z zakonom ni posebej prepovedano, se 
ga lahko preganja na podlagi zakonov, ki kot kaznivo dejanje opredeljujejo telesni napad in zanj 
predvidevajo kazni do petih let zapora. SOS telefon, nevladna organizacija, ki v nujnih primerih 
anonimno svetuje in pomaga žrtvam nasilja v družini, je v obravnavanem letu sprejel več tisoč 
klicev. SOS telefon ocenjuje, da je zaradi nasilja v družini trpelo 20 odstotkov žensk. Dne 25. 
julija je Komisija Združenih narodov za človekove pravice izrazila svojo skrb glede visoke 
stopnje nasilja v družini ter pomanjkanja specifičnih zakonskih določb in vladnih programov za 
reševanje tega problema. Vlada je delno financirala 11 zavetišč za trpinčene ženske, katerih 
zmogljivost je bila skupaj 170 postelj, od teh 74 za ženske ter 96 za otroke, in ki so bila prisiljena 
zavrniti številne žrtve. Kadar je policija prejela prijave o zlorabah ali nasilju v partnerskih 
odnosih, je večinoma posredovala in preganjala storilce kaznivih dejanj. Nevladni organizaciji 
SOS telefon in Ključ sta skrbeli za brezplačni telefonski liniji. Policijska akademija je 
zagotavljala izobraževanje o nasilju v družini.  
 
Posilstvo, tudi posilstvo v zakonski zvezi, je protizakonito, vendar je vseeno predstavljalo 
problem. Žrtve so zlasti posilstvo v zakonu le redko prijavile. Nevladna organizacija Amnesty 
International je leta 2004 ocenjevala, da je bila vsaka sedma ženska enkrat v življenju posiljena, 
vendar jih je le pet odstotkov poiskalo pomoč ali svetovanje. Policija je dejavno preiskovala 
prijavljena posilstva in preganjala storilce. Kazen za posilstvo je bila od enega do desetih let 
zapora. V obravnavanem letu je bilo 33 ovadb posilstev, 11 ovadb spolnega nasilja in 9 ovadb 
spolne zlorabe šibkejših oseb. Policija je izvedla več akcij, namenjenih ozaveščanju javnosti in 
seznanjanju družbe s problemi posilstev in nasilja v družini.  



 
Prostitucija je sicer protizakonita, vendar vlada ni dejavno zagotavljala spoštovanja te prepovedi. 
Po neformalnih ocenah državnih organov za boj proti trgovini z ljudmi in nevladnih organizacij 
je možno, da bi kar 80 barov in klubov po vsej državi omogočalo ali spodbujalo prostitucijo.  
 
Trgovina z ženskami z namenom spolnega izkoriščanja je predstavljala problem (glej 5. poglavje 
– Trgovina).  
 
Zakon izrecno sicer ne prepoveduje spolnega nadlegovanja, vendar ga je možno preganjati po 
zakonu, ki prepoveduje spolne zlorabe. Spolno nadlegovanje je ostalo razširjen problem.  
 
Zakon ženskam zagotavlja enake pravice, uradne diskriminacije žensk na področju družinskega 
prava, premoženjskega prava oziroma sodnega sistema pa ni bilo. Urad za enake možnosti ščiti 
zakonite pravice žensk. Čeprav je bila povprečna dolžina brezposelnosti pri obeh spolih enaka, so 
ženske pogosto zasedale slabše plačana delovna mesta. Zaslužki žensk so v povprečju znašali 90 
odstotkov zaslužkov moških.  
 
Otroci 
 
Vlada se je zavzemala za zaščito pravic in blaginje otrok.  
 
Vlada zagotavlja obvezno, brezplačno in splošno šolanje otrok do devetega razreda ter največ 
štiri dodatna leta brezplačnega, prostovoljnega srednješolskega izobraževanja. Ministrstvo za 
šolstvo poroča o skoraj stoodstotni vključenosti šoloobveznih otrok, pri čemer večina otrok konča 
tudi srednjo šolo. Vlada je zagotavljala splošno zdravstveno varstvo za vse državljane, vključno z 
otroki.  
 
Več Romov je poročalo tudi o tem, da so njihovi otroci obiskovali ločene razrede. Oblasti naj bi 
tudi nesorazmerno število romskih otrok dodelile v razrede učencev s posebnimi potrebami. 
Vlada je julija 2004 zagotovila sredstva za regionalni program, namenjen ukinjanju ločevanja 
Romov in razvoju izobraževanja Romov, v okviru katerega so usposabljali romske moderatorje 
pouka in oblikovali posebne dodatne programe v javnih vrtcih. Nekatera druga šolska okrožja so 
romske moderatorje pouka najela na lastno pobudo in na lastne stroške. Vlada ni razvila 
dvojezičnega učnega načrta za Rome, češ da standardizirani romski jezik ne obstaja. Vendar je 
obenem namenjala sredstva za raziskave, povezane s kodificiranjem tega jezika.  
 
Zloraba otrok je predstavljala problem. V obravnavanem letu je bilo 84 ovadb spolne zlorabe 
otrok, starih manj kot 15 let. Zakon predvideva posebno zaščito otrok pred izkoriščanjem in 
slabim ravnanjem, vlada pa je večinoma zagotavljala spoštovanje zakona v praksi. Zakon je bil 
leta 2004 dopolnjen, dopolnitev pa je pomenila opredelitev prodaje ter kupovanja in spodbujanja 
otroške pornografije za kaznivo dejanje. V obravnavanem letu je varuh človekovih pravic 
pripravil obsežno informacijsko kampanjo, namenjeno osvetlitvi problema zlorabe otrok. Socialni 
delavci so redno obiskovali šole, da bi spremljali in nadzirali morebitne primere slabega ravnanja 
z otroki oziroma zlorabe otrok.  
 
Poročali so o poroki otrok v romski skupnosti, vendar to ni bil razširjen problem.  
 



Trgovina z deklicami z namenom spolnega izkoriščanja je predstavljala problem (glej 5. poglavje 
– Trgovina).  
 
Trgovina z ljudmi 
 
Zakon prepoveduje trgovino z ljudmi, vendar so poročali o primerih trgovanja z ljudmi, ki poteka 
v državo, iz države ali znotraj nje.  
 
Kazni za tovrstno trgovino znašajo od enega do desetih let zapora. Pregon je možen tudi zaradi 
posilstva, zvodništva, ponujanja spolnih storitev, napeljevanja k prostituciji, spolnega napada in 
drugih podobnih kaznivih dejanj. V obravnavanem letu sta bili zabeleženi dve ovadbi trgovine z 
ljudmi, pet ovadb zvodništva in enajst ovadb posredovanja pri prostituciji. Sodna obravnava v 
dveh primerih trgovine z ljudmi je bila ob koncu leta še v teku. Prizadevanja vlade pri prijetju 
oseb, ki se ukvarjajo s trgovino z ljudmi, so bila sicer učinkovitejša kot v preteklih letih, in sicer 
zato, ker se je začel izvajati zakon iz leta 2004, ki tovrstno trgovino opredeljuje kot kaznivo 
dejanje. Kljub temu pa so bile žrtve deležne manj podpore, saj financiranje edine nevladne 
organizacije, ki se ukvarja z bojem proti trgovini z ljudmi, ni ustrezno. Policija in tožilci so začeli 
uporabljati novi zakon pri preiskovanju in preganjanju oseb, vpletenih v trgovino z ljudmi. 
Regionalni policijski direktorati so imeli oddelke, ki so preiskovali trgovino z ljudmi in 
organizirani kriminal. Medresorska delovna skupina je bila odgovorna za pripravo vladne 
strategije za boj proti trgovini z ljudmi.  
 
Vlada je dejavno sodelovala z nevladno organizacijo Mirage 2004 in z Interpolom pri 
izmenjevanju informacij o osebah, vpletenih v trgovino z ljudmi, in o vzorcih nezakonitega 
preseljevanja. V obravnavanem letu je bilo znotraj policije organizirano usposabljanje, 
namenjeno ozaveščanju policistov glede zakonov za boj proti trgovini z ljudmi. Po en tožilec v 
vsakem okrožnem državnem tožilstvu je bil dodeljen primerom trgovine z ljudmi.  
 
Od prijav petih primerov prisilnega suženjstva, ki so bile leta 2004 podane proti 12 
posameznikom, sta dve sprožili kazensko preiskavo, preiskave preostalih treh pa so bile ob koncu 
leta še v teku. Vse sodne obravnave so bile ob koncu leta še v teku.  
 
Slovenija je bila zlasti tranzitna država in šele v drugi vrsti končna destinacija za ženske in 
najstnice iz jugovzhodne, vzhodne in srednje Evrope, ki so bile predmet trgovine, namenjene v 
zahodno Evropo in severno Ameriko. Trgovina z ljudmi, ki je potekala prek države, je pomenila 
precejšen problem. Žrtve so bile predmet trgovine zlasti za namene spolnega izkoriščanja. V 
posebni nevarnosti, da postanejo predmet tovrstne trgovine, so bile predvsem najstnice in mlajše 
ženske, ki so živele v revnejših območjih z visoko stopnjo brezposelnosti. Po navedbah naj bi 
osebe, vpletene v trgovino z ljudmi, nad nekaterimi žrtvami izvajale nasilje v obliki udarcev in 
brc.  
 
Za trgovino z ljudmi so bili odgovorni predvsem organizirane kriminalne združbe, lastniki nočnih 
klubov in lokalni zvodniki. Študija Mednarodne organizacije za migracije, opravljena leta 2004, 
navaja poročila, da so osebe, vpletene v trgovino z ljudmi, vabile žrtve iz vzhodne Evrope in 
balkanskih držav z oglasi, ki obljubljajo visoke zaslužke, s ponudbami porok, ponujanjem 
zaposlitve v zabavni industriji oziroma kot plesalke ter s ponujanjem zaposlitve brez navedbe, da 
gre za delo v spolni industriji. Krute razmere v matičnih državah nekaterih žensk so prav tako 
prispevale k njihovi pripravljenosti, da se začnejo ukvarjati s prostitucijo, pri tem pa se niso 



zavedale, da lahko postanejo žrtve trgovine z ljudmi oziroma da so izpostavljene težkim 
razmeram.  
 
Parlament je novembra sprejel zakon o zaščiti prič, ki naj bi omogočil učinkovitejši pregon v 
primerih trgovine z ljudmi. Državni organi na splošno niso obravnavali žrtev tovrstne trgovine 
kot storilce kaznivih dejanj, vseeno pa so jih na prostovoljni osnovi vrnili v matično državo 
bodisi takoj potem, ko so se prijavile oblastem, bodisi potem, ko so pričale na sodišču. UNHCR 
je poročal, da so azilni socialni delavci posvečali premalo pozornosti odkrivanju žrtev trgovine z 
ljudmi.  
 
Vladni nacionalni koordinator za boj proti trgovini z ljudmi je deloval kot vodja medresorske 
delovne skupine za boj proti trgovini z ljudmi, ki je odgovorna za vladno dolgoročno nacionalno 
strategijo za boj proti tovrstni trgovini. Delovna skupina, ki je združevala predstavnike različnih 
ministrstev, nevladnih organizacij, mednarodnih organizacij in medijev, je vzpostavila standardne 
delovne postopke za osebe, ki prve pridejo v stik z žrtvami, s čimer naj bi zagotovili, da bodo 
žrtve prejemale informacije glede možnosti, ki jih imajo, in glede pomoči, ki jim je na voljo. 
Skupina se je v obravnavanem letu sestala štirikrat kljub skoraj petmesečnemu nedelovanju, ki je 
bilo posledica domnevnega nasprotja interesov, katerega so očitali vodji nevladne organizacije 
Ključ, ki je izvajalski partner vlade v njenih prizadevanjih v okviru boja proti trgovini z ljudmi.  
 
Društvo Ključ, ki je edina nevladna organizacija za pomoč žrtvam trgovine z ljudmi v Sloveniji, 
je organiziralo tridnevno usposabljanje za 13 tožilcev. Ker je vlada v obravnavanem letu za kar 
nekaj časa zaustavila izplačevanje proračunskih sredstev, namenjenih Društvu Ključ, je morala 
organizacija zapreti svojo varno hišo in je poročala o tem, da je v obravnavanem letu zavrnila 12 
žrtev.  
 
Projekt za boj proti trgovini z ljudmi in/ali spolnemu nasilju (PATS) je zagotavljal informacije in 
pomoč prosilcem za azil, za katere velja največja nevarnost, da postanejo predmet trgovine z 
ljudmi, zlasti samskim ženskam in otrokom, ločenim od staršev. Ključni elementi projekta so 
zajemali informacije o tem, kje lahko potencialne žrtve poiščejo pomoč, kje lahko najdejo 
specializirano pomoč in zaščito za žrtve, ki so ugotovljene v azilnih postopkih, ter kakšna je 
možnost dostopa ugotovljenih žrtev trgovine z ljudmi do azilnih postopkov. Vsi ogroženi prosilci 
za azil prejmejo knjižico z informacijami o trgovini z ljudmi in s kontaktnimi podatki za pomoč 
po vsej Evropi. Projekt so skupaj izvajali Oddelek za azil Ministrstva za notranje zadeve, dve 
domači nevladni organizaciji (Ključ in Slovenska filantropija) ter UNHCR.  
 
Osebe z omejenimi sposobnostmi 
 
Zakon prepoveduje diskriminacijo telesno ali umsko prizadetih oseb pri zaposlovanju, 
izobraževanju, dostopu do zdravstvenega varstva oziroma do drugih javnih storitev, vlada pa je v 
glavnem zagotavljala spoštovanje teh določb v praksi. Zakon predpisuje, da je treba invalidom 
omogočiti dostop do stavb. Posegi na javnih in zasebnih zgradbah, namenjeni temu, da se takim 
osebam olajša dostop do njih, so se nadaljevali, čeprav počasi. V praksi pa večina zgradb ni bila 
dostopna. Za zaščito pravic invalidov je v prvi vrsti odgovorno Ministrstvo za delo, družino in 
socialne zadeve. Dne 20. decembra je Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve določilo 
najnižje kvote za invalide, zaposlene v javnem in zasebnem sektorju. Kvota v javnem sektorju in 
negospodarstvu je znašala dva odstotka, v zasebnem sektorju pa šest odstotkov.  



 
Nacionalne/rasne/etnične manjšine 
 
Po podatkih popisa prebivalstva iz leta 2002 so manjšine predstavljale okrog 17 odstotkov 
prebivalstva in so zajemale približno 36.000 Hrvatov, 39.000 Srbov, 22.000 Bošnjakov 
(bosanskih Muslimanov), 6000 Madžarov, 6000 Albancev, 3000 Romov in 2000 Italijanov.  
 
Zakon predvideva posebne pravice in zaščito avtohtone italijanske in madžarske manjšine, 
vključno s pravico uporabe lastnih narodnih simbolov in dvojezičnega šolstva, ter za vsako od 
njiju tudi s pravico, da je kot skupnost zastopana v parlamentu (glej 3. poglavje). Romska 
manjšina ne uživa primerljivih posebnih pravic in zaščite. V ustavi je zapisano, da »položaj in 
posebne pravice romske skupnosti, ki živi v Sloveniji, ureja zakon«. Do konca leta parlament še 
ni sprejel zakonodaje, ki bi romski skupnosti zagotavljala tovrstne pravice.  
 
Odbor za odpravo rasne diskriminacije je v svojem poročilu iz leta 2003 izrazil zaskrbljenost 
zaradi nadaljevanja diskriminatornega odnosa do Romov in ravnanja z njimi ter opozoril na 
dejstvo, da lahko razlikovanje med »staroselskimi« in »novimi« Romi vodi v novo 
diskriminacijo. Etnični Srbi, Hrvati, Bošnjaki, kosovski Albanci ter Romi s Kosova in iz Albanije 
so veljali za »nove« manjšine, ki niso bile zaščitene s posebnimi ustavnimi določbami za 
avtohtone manjšine ter so utrpele precej vladne in družbene diskriminacije pri zaposlovanju, na 
stanovanjskem področju in pri izobraževanju.  
 
Dne 25. julija je Komisija ZN za človekove pravice poročala o tem, da Romi še naprej trpijo 
zaradi predsodkov in diskriminacije, zlasti kar zadeva dostop do storitev zdravstvenega varstva, 
izobraževanje in zaposlovanje.  
 
Številni Romi so živeli v naseljih, ločenih od drugih skupnosti, v katerih je primanjkovalo 
osnovne komunalne opreme, kakršna je elektrika, tekoča voda, kanalizacija in dostop do sredstev 
javnega prevoza. V primerjavi s preteklimi leti v obravnavanem letu ni bilo poročil o prisilnem 
preseljevanju Romov v ločene podstandardne stanovanjske objekte. Poročilo iz leta 2003, ki ga je 
financirala Evropska komisija, je vsebovalo podatek, da je stopnja brezposelnosti med Romi 
znašala 87 odstotkov.  
 
Romi so poročali tudi o diskriminaciji na delovnem mestu, kar je še dodatno zapletlo njihov 
stanovanjski položaj.  
 
Še vedno je bilo sporno vprašanje ureditve statusa neslovenskih državljanov bivše Jugoslavije. 
Približno 18.000 oseb, večinoma jugoslovanskih državljanov, ki so v državi bivali v času 
osamosvojitve, v letih 1991–1992 ni zaprosilo za državljanstvo in so zatem ugotovile, da so bili 
njihovi podatki februarja 1992 »izbrisani« s seznama stalnega prebivalstva. Izbris teh podatkov s 
seznama prebivalstva so nekateri označili kot upravno odločitev, drugi pa kot etnično motivirano 
dejanje. Leta 2003 je Ustavno sodišče odločilo, da so deli zakona, ki ureja pravni status 
državljanov bivše Jugoslavije, v nasprotju z ustavo, saj zakon niti ne upošteva celotnega obdobja, 
v katerem so »izbrisani« bivali v državi, niti jim ne daje možnosti, da zaprosijo za stalno 
bivališče. V času od 20. do 24. februarja in od 2. do 25. julija je nekaj oseb gladovno stavkalo, s 
čimer so protestirale proti nespoštovanju sodbe ustavnega sodišča iz leta 2003 s strani vlade. 
Ob koncu leta še ni sprejela zakonodaje, s katero bi izpolnila zahtevo sodišča.  
 



Druge družbene zlorabe in diskriminacija 
 
Zakon sicer prepoveduje diskriminacijo zaradi spolne usmerjenosti, kljub temu pa je bila ta 
oblika družbene diskriminacije razširjena; poročali so tudi o osamljenih primerih nasilja nad 
homoseksualci. Anketa, ki jo je med pripadniki gejevske in lezbične skupnosti leta 2004 izvedel 
Mirovni inštitut, je pokazala, da je 53 odstotkov vprašanih doživelo verbalno, seksualno ali 
fizično nadlegovanje zaradi spolne usmerjenosti.  
 
Dne 26. junija je več oseb napadlo in preteplo tri obiskovalce ljubljanskega kluba za 
homoseksualce. Policija je aretirala več osumljencev, a jih je pozneje izpustila, ker žrtve niso 
želele podati ovadbe.  
 
Dne 2. julija po paradi ponosa sta bili dve osebi napadeni in hudo pretepeni pri ljubljanski 
železniški postaji, dve drugi pa napadeni in pretepeni v centru Ljubljane. V vseh treh incidentih 
so napadalci zasmehovali in nadlegovali žrtve zaradi njihove homoseksualnosti. Policija je 
aretirala več osumljencev, a jih je pozneje izpustila, ker žrtve niso želele podati ovadbe.  
 
 
6. poglavje 
 
Pravice delavcev 
 
a) Pravica do združevanja 
 
Zakon dovoljuje delavcem, da ustanavljajo sindikate in se vanje po lastni izbiri vključujejo brez 
predhodnega dovoljenja ali pretiranih zahtev, kar so v praksi tudi počeli. Vsi delavci razen 
zaposlenih v policiji in vojski lahko oblikujejo delavske organizacije in se vanje vključujejo. 
Približno 35 odstotkov delovne sile je bilo včlanjene v sindikate.  
 
b) Pravica do organiziranja in kolektivnega pogajanja 
 
Zakon dovoljuje nemoteno delovanje sindikatov, vlada pa je to pravico v praksi ščitila. Zakon 
predvideva pravico do kolektivnega pogajanja, ki je bila svobodno uresničevana; vendar zakon 
določa, da kolektivnih pogajanj ni možno uporabiti za celotno panogo, če v sindikat ni včlanjenih 
vsaj 10 odstotkov delavcev v tej panogi. Za vse delavce je veljala bodisi splošna kolektivna 
pogodba bodisi kolektivna pogodba, ki je urejala specifični poslovni segment.  
 
Zakon zagotavlja pravico do stavke, delavci pa so to pravico v praksi uresničevali. Zakon 
prepoveduje povračilne ukrepe proti stavkajočim, vlada pa je učinkovito zagotavljala spoštovanje 
te določbe v praksi. Zakon omejuje pravico do stavke nekaterim zaposlenim v javnem sektorju, 
zlasti policiji in pripadnikom oboroženih sil, ter predvideva arbitražo, ki naj bi zagotovila 
ustrezen proces in zaščitila pravice teh delavcev.  
 
V prosti carinski coni Koper ni posebnih zakonov ali izjem od običajne delovne zakonodaje. 
Drugi dve prosti carinski coni – Maribor in Nova Gorica – sta bili v obravnavanem letu ukinjeni.  
 
c) Prepoved prisilnega in obveznega dela 



 
Zakon prepoveduje prisilno ali obvezno delo, vključno z delom otrok, vendar so poročali o takih 
praksah (glej 5. poglavje).  
 
d) Prepoved dela otrok in najnižja starost za zaposlitev 
 
Obstajajo zakoni in politike za zaščito otrok pred izkoriščanjem na delovnem mestu in za 
vzpostavitev sprejemljivih delovnih razmer; vlada je učinkovito izvajala in zagotavljala izvajanje 
takih zakonov in politiki v praksi.  
 
Najnižja starost za zaposlitev je 15 let, vendar so podeželski mlajši otroci pogosto delali v času 
žetve ter opravljali druga opravila na kmetijah. Zakon omejuje delovni čas in postavlja standarde 
zdravja in varnosti pri delu za otroke; vlada je učinkovito zagotavljala spoštovanje teh določb v 
praksi. Delodajalci v mestih so v glavnem spoštovali starostne meje.  
 
Trgovina z otroki z namenom spolnega izkoriščanja je predstavljala problem (glej 5. poglavje).  
 
Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve je pristojno za nadzor nad delovno prakso in ima 
inšpekcijska pooblastila, policija pa je pristojna za preiskovanje kršitev zakona. Ukrepi za 
zagotavljanje spoštovanja določb so bili v glavnem učinkoviti.  
 
e) Sprejemljive delovne razmere 
 
Najnižja mesečna plača v državi, ki je znašala približno 618 ameriških dolarjev (122.600 
tolarjev), je delavcu in njegovi družini zagotavljala spodoben življenjski standard. Zakon omejuje 
delovni teden na 40 ur ter zagotavlja najmanj 20 dni letnega dopusta in vsaj en dan obveznega 
tedenskega počitka. Plačilo za nadurno delo so urejale kolektivne pogodbe in ni bilo 
standardizirano, nadurno delo pa je bilo omejeno na 8 ur na teden, 20 ur na mesec in 180 ur na 
leto. Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve je pristojno za nadzor nad delovno prakso in 
ima inšpekcijska pooblastila, policija pa je pristojna za preiskovanje kršitev zakona. Spoštovanje 
zakonov je bilo učinkovito zagotovljeno.  
 
Posebne komisije v okviru Ministrstva za zdravje in Ministrstva za delo, družino in socialne 
zadeve so opredelile posebne standarde zdravja in varnosti pri delu ter zagotovile njihovo 
upoštevanje. Delavci so se imeli pravico umakniti iz nevarnih položajev pri delu, ne da bi to 
ogrozilo njihovo zaposlitev; vendar pa ni bilo povsem jasno, do kolikšne mere lahko to storijo v 
praksi.  


